

Precios de Suscripción

	Ptas.
Sevilla, un mes.	150
Provincias, trimestre.	5
Portugal, trimestre.	8
Ultramar y extranjero, trimestre.	10

PAGO ADELANTADO

LA AVALANCHA

Advertencias

No se devuelven los originales.
 Toda la correspondencia deberá dirigirse á nuestras oficinas, y eláquez 9, á nombre del Administrador D. Enrique Barea.

Anuncios y remitidos precios convencionales

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración
 VELÁZQUEZ 9

Director: D. RÓMULO DE LARA



HORAS DE OFICINA

De 10 á 2 de la tarde y 6 á 8 de la noche

Miércoles 23 de Mayo de 1888

Han fallecido, durante su reclusión, cuatro de los soldados que se sublevaron con el brigadier señor Villacampa.

Si estos desgraciados mártires del amor á su patria y á la libertad, hubieran irregularizado fondos ó cometido algún delito de los que todos los días vemos llevados á cabo por elevados personajes, en vez de morir en tierra extraña arrastrando la infamante cadena del presidario, tal vez hubieran alcanzado una Gran Cruz ú otra recompensa por el estilo.

Pero para ellos, honrados hijos del pueblo, valientes soldados de la patria, héroes ignorados de la libertad no han tenido los gobiernos restauradores más que el encierro y el estigma que deshónra.

Sin embargo en el corazón de todos los buenos republicanos vivirá eterno su recuerdo.

Séales la tierra leve.

TIENDA ASILO

Con motivo de aproximarse las funciones con que la Asociación de la Prensa de Sevilla y su provincia trata de allegar recursos para la Tienda Asilo, LA REDACCIÓN DE LA AVALANCHA suplica á las clases acomodadas de esta ciudad apronten su óbolo y presten su valioso concurso á dichas funciones, á fin de que siempre se diga que la obra de la instalación de la Tienda Asilo ha sido eminentemente sevillana.

Creemos fundadamente que las clases que tan alta prueba de desprendimiento dieron cuando el Jubileo sacerdotal de León XIII, darán ahora nueva y gallarda muestra de caridad, pues ante esta no debe haber privilegios: Si así sucede, quedarán superadas las esperanzas de

LA REDACCIÓN.

LAS INICIATIVAS

Si el descreimiento y la duda fueran ascendiendo progresivamente, como aseguran al unísono los mismos que con mayor empeño han trabajado con una tenacidad más propia de mejores fines, por extinguir la fé de las conciencias y amortiguar el sentimiento de los corazones, no habría más remedio ya que fuera inevitable tan triste resultado, que cubriese con la capa de la indiferencia y dejarse arrastrar al azar por la general corriente, seguros de llegar á las playas del excepticismo, sin más timón que la apatía, ni más brújula que la fatalidad.

Pero afortunadamente, no sucede así. Cierta que el desengaño ha entibiado muchos deseos y la desilusión agostado en flor muchas esperanzas; cierto también, que, aquellos seres cuyo único anhelo se cifra en aprovechar para sí propios los esfuerzos de los demás, matan apenas nacen cualquier deseo disorde de su particular manera de ver y juzgar ó cualquier acto encaminado á un noble fin, fundándose en el compromiso del amigo, las exigencias del bien vivir ó las consideraciones más superficiales que necesarias; pero de esto, á suponer que el egoísmo ha cerrado las puertas á todo sentimiento gene-

roso, la mala fé á toda creencia razonada, la hipocresía á todo aliento ó móvil levantado, hay una distancia tan enorme como la que existe entre el entusiasmo y el fanatismo, la conveniencia á la necesidad y el derecho á la ley.

Las consideraciones que anteceden, aplicadas á cualquier orden de ideas, tienen su justificación cumplida; pero quizás no la tengan en ninguno con tanta propiedad como al referirse á las circunstancias peculiares de nuestro partido y á los principios en que se funda para su actitud de protesta sin descanso.

Por lo mismo que la política tiene más influencia social que ningún otro medio de desenvolvimiento, debemos acudir á ella para sacar del letárgico sueño en que se hallan, á muchos desesperanzados, no pocos indiferentes y algunos timoratos; pensar que se debe seguir á ojos cerrados esa masa sin nombre y sin rumbo que, se agita al sólo impulso de un interés sórdido ó un sentimiento mezquino, es lo mismo que cruzarse de brazos en presencia de un crimen ó lanzar una carcajada de alegría ante un espectáculo de desgracias.

De aquí nuestro prurito en mantener vivo el fuego de la intranquiedad; de aquí nuestro deseo de agitar todos los días el entusiasmo y la pasión; los grandes rebajamientos no se curan más que con grandes energías y las mayores desdidas no se convierten en trabajo, sino se cumple la predicación constante y el ejemplo continuado.

Es cosa bien triste que, como ha sucedido en días atrás, el esfuerzo de una nación entera haya servido de escabel para que adquieran importancia unos cuantos holgazanes; es más que lamentable, se coloquen sobre los hombros de los incautos, los sofistas y engañadores haciendo creer que lo que es obra de todos se debe á su alta protección y apoyo otorgado; si como por desgracia sucede ahora, la iniciativa privada se encuentra subordinada ó en oposición con la oficial, restringida aquella y maniatada por la ley exclusiva ó el reglamento que limita, deber es de todos procurar arrancar tan deshonrosa esclavitud y luchar sin tregua hasta modificar un estado de cosas tan absurdo.

No importa que para conseguir tal efecto haya que seguir la línea recta, apartando todo entorpecimiento, dejando en ocasiones aun á los mismos amigos, ó saltando si es preciso por encima de los obstáculos que se ofrecen; preferible es siempre seguir hacia un fin sin volver la cara atrás, atentos sólo al objeto que se procura, que no ser presa del desaliento en mitad del camino para que la nota de impotentes ó traidores venga á ahogar todo consuelo en el alma y todo regocijo en el ánimo.

QUE SE REALICE

Se nos asegura que hace tres días se encuentra en esta ciudad nuestro apreciable amigo D. Enrique López, presidente del Comité provincial de nuestro partido en Sevilla. Según noticias, parece trata de reunir el comité que preside con objeto de que sean satisfechas las cantidades que le han correspondido por los gastos originados con motivo de la organización y propaganda de nuestras ideas en esta ciudad.

También nos dicen viene decidido á completar la organización del Comité provincial, haciendo se constituyan estos cuerpos políticos como está prevenido por la Junta Directiva, de acuerdo con las determinaciones de nuestras asambleas, en todas las cabeceras de distritos judiciales, sin perjuicio del que debe tener cada pueblo que comprendan las mismas.

Mucho nos alegramos venga el Sr. D. Enrique López y López animado de tan buenos deseos, y veamos terminada alguna vez la organización de la provincia; pues poblaciones tan importantes como Sanlúcar la Mayor, Cazalla, Lora, Estepa, Morón y Utrera, todas cabeza de partido, carecen de comités apesar de haber en ellas considerable número de correligionarios.

El presidente del Comité provincial señor López, cuyo amor á la causa, amistad con nuestro jefe y posición desahogada es conocida de todos, puede muy bien hacer desaparecer la deficiente organización que existe hoy y que para nada responde á los fines y propósitos de nuestro Jefe y la Junta Directiva del partido Republicano-progresista.

POLEMICA

Otro orgullo nacional:

«El archiduque Carlos Luis ha obtenido, por conducto del señor brigadier Ahumada, dos fotografías de Lagartijo y Frascuelo, quienes han puesto al dorso de sus retratos expresivas dedicatorias.»

¡Olé por los archiducos flamencos!

Sobra todo me hacen gracia á mí estos señores, por su afición á las glorias españolas, Vienen á España; van á los toros; asisten á los Cafés cantantes y se marchan tan frescos creyendo que han visto cuanto hay que ver en nuestra patria.

Pero en cambio, cuando llegan á su tierra escriben que no hay más que oír respecto á nosotros.

El que menos, dice que los títulos de Castilla usan calañés y chaqueta corta y que las damas de la aristocracia llevan la navaja en la liga.

Es natural.

¡En el país de los toreros...!

El archiduque, de fijo, luego allá en Austria dirá y la gente lo creará:
 «La terra di La...car...tijo...
 ¡Mocho, mocho bona está!»

¿Quién hablaba por ahí de abusos y arbitrariedades?

Léase esto que dice *El Liberal*:

«El Juez de Novelda ha metido en la cárcel á un abogado, que fue también juez de primera instancia de aquel partido, por haberse presentado al escribano de actuaciones Sr. Canicio, para que le pusiera de manifiesto un pleito, en el cual intervenía como letrado del demandante, á fin de enterarse de un auto y apelar contra él. El juez vió lo del requerimiento y le mandó encerrar en la cárcel. Después redactó un acta sobre los motivos que creyó tener para esto, y como el escribano se negase á certificar la exactitud de lo redactado, fué á parar á la cárcel á hacer compañía al primero. Así lo refieren *Las Provincias* de Valencia.»

Propongo, que á ese Sr. Juez le nombren Magistrado... á cosa así.

No ha hecho tanto mayormente el Sr. Silvea y fué ministro. Y acusador privado en cierta celeberrima causa.

¿Verdad, señores Magistrados de la Sala de lo criminal?

¡Es mucha moralidad y mucha independencia y much... aquél el de la toga!

¡La independencia! ¡el poder...!
 ¡judicial...! ¡inamovible...!
 ¡la justicia...! ¡Es exigible que ésta gente puede hacer (Y en esto, lector, va el resto)
 Un crédito intransferible de su puesto?

Un periódico monárquico, dice:

«Nada menos que la friolera de tres millones de reales se adeuda á los maestros de escuela de la provincia de Granada.»

¡Qué rollizas y satisfechas estarán sus familias!

Queda expulsado de todos los partidos liberales el colega.

¡Cómo se entiende!

¡Monárquico y abogar por los maestros de escuela?

¡Es incomprensible!

¿Cómo quiere se pague la enseñanza cuando no hay dinero bastante para gastarlo en pólvora... en salvas.

Lo primero es lo primero.

¿Que es el maestro, un alambre?

Pues que agnante los porrazos.

Bravos... vivas... cañonazos...

Aunque él se muera de hambre.

Dice *El Correo Catalán* de Barcelona:

«Las fuerzas de la Guardia civil que custodian las instalaciones oficiales de la Exposición han quedado acuarteladas en el pabellón que se destinaba á los periodistas nacionales y extranjeros. En su consecuencia, la prensa se queda sin pabellón en la Exposición Universal. Es otra deferencia que tenemos que agradecer á los señores que mangonean en el Certamen.»

Pero hombre, ¿qué se creían estos periodistas? ¿que iban á tener un puesto distinguido en la Exposición?

¡Estábamos frescos! Es lo único que nos faltaba.

Si quieren un puesto fijo, escriban en un periódico de oposición y ya lo tienen logrado. En la Cárcel. O en presidio.

En la calle se encontraron un rata y un escritor; verás curioso lector de qué manera se hablaron —Dime, ¿por qué te soltaron? (dijo al coco el de la prensa). —¡Pero, hombre! ¡V. qué se piensa? (le contestó el petardista). —Entre rata y periodista... hay una distancia inmensa.

Pro Oremus salutem archiepiscopi magueñensi.
 Está será latin macarrónico; pero es lo que se merece la cosa.

«La prensa de Zaragoza censura durante el proceder del cardenal Benavides, por haber distribuido entre las iglesias y asociaciones religiosas de aquella capital, la cantidad de 20.000 pesetas que la regente le había entregado para distribuir entre los pobres.

Parece que su eminentísima llevó tan á punta de lanza esa distribución entre las órdenes religiosas, que ni un solo céntimo percibieron los pobres que habían dirigido memoriales pidiendo socorro á la corte.»

Tú que de púrpura y oro, como cuadra á un cardenal, donas el saco tesoro de la grey archiducal, escucha mi deseo justo: si la lisonja te gusta, Haz que en la *César Augusta* Te llamen *Papiso Augusto*.

PROPAGANDA REPUBLICANA

De nuestro apreciable colega *El país copiamos losiguiente:*

EN ANTEQUERA.

Camino de Osuna, recibimos en las estaciones del tránsito á diferentes comisiones de correligionarios. En Loja, no sólo había representantes del Comité, sino un gran número de amigos que daban con su presencia testimonio de la vivificadora agitación que anima al presente nuestro partido.

Pero la impresión mayor, el espectáculo más grandioso y solemne, el pueblo donde ha nacido ese ilustre coleccionista de banderas, Sr. Romero Robledo.

Al entrar el tren en la estación de Antequera, el andén y sus alrededores veíanse ocupados por una multitud que no bajaría de cinco mil personas. Los vitores repetidos, los acordes de la Marsellesa y la agitación de aquella masa humana producían un ruido ensordecedor. El cuadro era sublime; los hombres agitaban sus sombreros y sus pañuelos las mujeres, y cuando el tren cesó de andar, hasta á las mismas porteuelas llegaron los manifestantes, que con insistencia pedían hiciésemos alto en aquel punto, sin proseguir nuestro viaje á Osuna.

El Sr. Aguilar (D. Francisco), el ex diputado del 73, grande amigo de nuestro jefe, hombre que profesa inmenso amor á la República, y á quien cruel enfermedad ha quitado parte de vida, puesto que se halla paralítico, conducido en hombros de honrados hijos del pueblo, abrióse paso entre la inmensa y entusiasmada concurrencia, cuyos arrebatos parecían infundir vigor al cuerpo de nuestro insigne y queridísimo amigo Aguilar.

Bajamos del coche, y apenas puesto el pié en el suelo, la oleada de gente nos arrastró. El Sr. La Hoz abrazó al Sr. D. Francisco Aguilar, un aplauso prolongado resonó en los aires. Quisimos volver al carruaje, y los correligionarios nos cerraron el paso. ¡Arriba decían, arriba! ¡Queremos oír hablar de República, queremos oír hablar de D. Manuel Ruiz Zorrilla, y la avalancha, cadavez más crecida, nos arrastraba hacia la estación, alejándonos del tren formado, y cuya marcha no podía proseguir, puesto que lo impedía el incalculable número de personas que le rodeaban. Los representantes del Comité, y nosotros mismos, exhortábamos á los que más cerca teníamos haciéndoles entender que era precisa nuestra partida á Osuna, desde cuyo punto habíamos de emprender el viaje á Ecija. Las aclamaciones en tanto continuaban; oprimían nuestras manos, agitaban pañuelos y sombreros, y todos, formando una sola voz potente, colosal, repetían este grito: ¡Viva D. Manuel Ruiz Zorrilla!

Al fin nos abrimos paso, escalamos el coche, y el Sr. La Hoz, emocionado, con la voz entrecortada, se dirige al pueblo desde la ventanilla del vagón. Saluda á los republicanos de Antequera, y promete formalmente volver. D. Manuel Aguilar, nuestro muy respetable y querido amigo, pronuncia frases de entusiasmo por las ideas democráticas, y acuerda inmediatamente que nos acompañen unos cuantos señores de los manifestantes para ultimar el día en que hayamos de visitar á Antequera. Suben algunos queridos correligionarios para proseguir con nosotros el viaje hasta Bobadilla; al fin el tren se dispone á partir, y aquella multitud, que tan granísima prueba de fervor republicano da, se replega para dejar expedita la vía.

En el momento de partir el tren doy un viva á los republicanos de Antequera, y ya andando nosotros, de nuevo se desborda la gente que aclama á Ruiz Zorrilla y al partido, que saluda con frenesí, y que vitorea ébria de entusiasmo á los que con razón juzga que viven para dar á este pueblo español la dicha que otros le niegan.

Desde Antequera á Bobadilla nos acompañan los Sres. Ovelar, González Herrero (padre é hijo), Vida, el hermano de nuestro ilustradísimo compañero, hoy catedrático, Martín (Cecilio), Carrillo Rsyes, López (José María) y Burges (D. Francisco).

Al llegar á Bobadilla quedó concertado que el día 22 visitaríamos á Antequera. ¡Qué menos pade-

mos hacer en pro de los entusiastas antequieranos que ir a comunicarnos nuestras impresiones!

Francos.

EN MALAGA.

Málaga 20 (7, 15 n.)

Señor director de *El País*.

A las siete en punto de la tarde, llegamos a esta capital. Gentío inmenso invadía la estación y sus alrededores, ávidos de saludarnos. Al descender del carruaje, resuenan nutridas salvas de aplausos y aclamaciones, que se prolongan durante mucho tiempo.

Seguidos de ininidad de coches y de gente del pueblo, partimos desde la estación a la ciudad. Durante el tránsito, tenemos que detenernos con frecuencia para corresponder a los entusiastas saludos que nos dirigen. A nuestro paso se oyen nutridas salvas de aplausos por todas partes. Dentro de dos horas, esto es, a las nueve, se celebrará un gran *meeting* en el teatro Principal. Reina entusiasmo inmenso. ■

**

Málaga 20 (11, 50 n.)

Señor director de *El País*.

La recepción de La Hoz y Francos, en la estación, admirable.

Miles de correligionarios esperaban en los andenes de la estación, prorrumpiendo a la llegada del tren en repetidas salvas de aplausos.

Multitud de carruajes acompañaron la carretela que ocupaban los ilustres propagandistas hasta el hotel de Roma.

El teatro Principal, atestado, disputándose la entrada millares de personas. El aspecto de la sala magnífico.

Los discursos de Moja Bolívar, Pérez Lirio, Francos, aplaudidísimos, La Hoz enérgico y feliz. Entusiasmo general indescriptible. Al final de los discursos, reciben los oradores gran ovación.

Este viaje formará época en Málaga.—*Galbier*.

Como ven nuestros lectores no todas las ovaciones y los entusiasmos, son para nuestras tradicionales instituciones.

También los propagandistas republicanos obtienen triunfos, que tienen, sobre otros preparados de antemano, la ventaja de ser espontáneos y desligados completamente de toda influencia oficial.

Adelante con la propaganda, que ella es preciso auxiliar y preparativo preciso para los trabajos genuinamente revolucionarios. Adelante, y así podremos pronto dar en alta voz un ¡viva! que en este instante tenemos que ahogar dentro de nuestro pecho.

LA ENSEÑANZA.

LA FACULTAD DE CIENCIAS

II

Quedamos en uno de nuestros números anteriores, en emitir nuestra opinión sobre cuál de las tres ramas, en las que la carrera de ciencias se divide, nos parecía más oportuna establecer y qué medios habrían de emplearse para la realización de nuestro plan.

Mirando la cuestión bajo el punto de vista económico, como así mismo estudiando cuál de estas tres ramas será la más susceptible para su pronta y fácil institución, indudablemente hemos de decidirnos por las Ciencias Físico-matemáticas. Hé aquí las razones en que nos fundamos.

Las Naturales traen consigo la creación de un jardín botánico, otro zoológico y la adquisición de sin número de ejemplares mineralógicos de que nuestro gabinete de Historia Natural carece; el cual, en la actualidad, no sólo es deficiente para el estudio de asignaturas superiores, sino hasta para las relativamente elementales que constituyen los grupos de ampliación de la carrera, apesarde los trabajos llevados a cabo por su digno profesor.

Bien es verdad que nuestro suelo de reconocida fertilidad y nuestro clima templado, favorecen notablemente la instalación de estos jardines; pero de todas suertes, asciende a muchos miles de pesetas los gastos que habrían de originar la formación de invernaderos, siembra de plantas, adquisición de familias y grupos enteros de vegetales no existentes en estas regiones, así como también de animales vivos y disecados; en una palabra, cuanto fuera necesario para el profundo conocimiento de las Ciencias Naturales, a más del tiempo que transcurriera para que los jardines y gabinetes se encontraran en actitud para el objeto a que se destinan.

Aparte de esto, suponiendo hechas las instalaciones a que nos referimos, habría que agregar al sueldo de profesores, el del personal encargado en la conservación y custodia de esos mismos establecimientos, renuevos de plantas y animales, manutención de estos últimos, aparatos para el gabinete, una excesiva consignación, en fin, destinada a gastos de material, la que unida a los de profesores é importe de las instalaciones, vendría a sumar una cantidad que a la Diputación le sería punto menos que imposible aprobar ó reunir.

Las Ciencias Físico-químicas, si bien no se necesita gastar para su establecimiento tanto como en las Naturales, también requiere su estudio la formación de un gran laboratorio en espaciosos local construido *ad hoc*, con ininidad de aparatos que el de esta Universidad no posee; al propio tiempo, que el enriquecimiento del gabinete de Física con instrumentos suficientes, y la cuota anual de alguna consideración para el mantenimien-

to del gabinete y laboratorio, ayudantes, mozos, productos químicos que en unión con los haberes de los catedráticos, vendría a formar un presupuesto demasiado alto para ser costeado por nuestra Corporación provincial.

El complemento de las Ciencias Físico-matemáticas, es más económico que el de las anteriores. Dicho se está, que las asignaturas de matemáticas, las cuales constituyen la mayoría, no han menester para su explicación de otros gastos que el sueldo de profesores y auxiliares. En cuanto a la parte de Física, propiamente dicha, sólo falta aumentar el número de aparatos del gabinete, con algunos que son de necesidad en el estudio de la Práctica de Física y Física superior, restaurar algunos de los ya existentes y, últimamente, procurar la conservación de todos.

No queremos detenernos en detallar los presupuestos de las tres carreras, por ser trabajo enojoso, al par de creerlos innecesarios, pues ya comprenderá el lector por lo que llevamos dicho, cuál de esas tres ramas de las ciencias, es la fácil de instituir.

Este es nuestro parecer con respecto a la elección de las Ciencias que son posible completar en Sevilla, dada la crisis financiera por que atraviesa nuestra provincia. Conste que al declararlo así, nos mueve tan sólo la idea de economía y fácil realización, haciendo abstracción de su importancia y utilidad para el joven estudiante que a su conocimiento se dedique.

Por falta de espacio no tratamos en este artículo de los medios que creemos han de emplearse para el establecimiento de las carreras que nos ocupa, lo cual haremos en números sucesivos.

LOS MATATÍAS

I.

Despierta el sentimiento a la idea, ésta a la reflexión y la reflexión contiene a la voluntad; pero la voluntad sigue en sus trece, empuja a la acción, no repara en pelillos y erre que erre, digan lo que quieran y silben ó censuren, a la ventura de Dios me lleva, después de oprimir y apretar el caletre para darle gusto.

La pluma se desliza a capricho sobre el papel, describe curvas al azar, dibuja líneas de cualquier modo dirigidas, sin enlace aparente ni coordinación descubierta y en trazos mal combinados, puntos sueltos y rayas cruzadas, ni sabe lo que quiere ni dice lo que desea; faltan los perfiles de maestra mano y las sombras complementarias de cualquier figura; temo que al pretender hacerla, resulte un figurón.

Me fijo casi sin querer en lo que llevo hecho; es una especie de muñeco que aparece en primer término de la cuartilla, borroso, confuso, pésimamente delineado.

Su firma salió por generación casual, espontánea, según el decir de mi amigo el naturalista Pérez, y no he de ser yo quien le niegue patente de existencia por esta causa; se le encuentra algo de ser, algo de persona humana después de mirarlo con fijezca; voy a darle algunos toques más, a ver si así le hallo también algún parecido.

Ajá... ya está. Todavía se le vé algo confuso, pero su contorno resulta más claro; le faltan muchos detalles; mas se destaca del fondo y esto es bastante.

No sé porque extraña coincidencia ha resultado con una semejanza a prueba de crítica; tiene formas y contornos tan iguales con el que bien pudiera haberle servido de muestra, que, ni buscados con un candil se encuentran de la misma fábrica; ha venido a ser como una estereotipia sin metal, como un retrato sin fotografía y un calco sin la superposición consiguiente; si tuviera el aliento misterioso de la vida, diríase que una misma visicula germinal había dado albergue al original y a la copia encontrada.

Ahora pienso con justicia que la suerte se me ha mostrado pródiga; no se ha contentado sólo con darme el parecido, ha ido más allá y también me ha regalado datos para deducir puntos de contacto y formas de comparación entre ellas: voy a entretenerme a su vista, en hallar su fisonomía moral.

El nombre no hace la cosa; sin embargo en esta ocasión, bien puede hacerla. No emplearé grandes ceremonias, ni me servirá de ritual parabautizará mi muñeco, cualquiera de los inventados hasta el día con general complacencia de los respectivos feligreses; tengo pluma y esto es bastante para ponerle un nombre: D. *Alguien*.

Vulgar su tipo, más que vulgar su condición, diríase que mi D. *Alguien* debiera tomar carta de naturaleza entre los adocenados ó pasar desapercibido sin despertar ninguna clase de sentimientos, como no fuera el de la indiferencia, entre las moléculas integrales de la bien denominada *masa anónima*.

Y sin embargo no sucede así.

Las mismas condiciones de su creación, predisponen en su contra; ha nacido de súbito, porque sí, sin explicación cumplida; ha surgido, entre borras y vinagre, teniendo tan solo una lámina a que adherirse y un impulso caprichoso que le de formas; suprimid el impulso, y mi D. *Alguien* no estaría inscrito en el libro de nacimientos del registro civil de mi imaginación.

Lo mismo, lo mismo absolutamente sucede con el modelo hallado por casualidad hojeando ese inmenso y nunca aprendido libro que sociedad llaman.

Sabemos la diferencias que hay de lo vivo a lo pintado y ustedes han de darme la razón.

El D. *Alguien* real, de carne y hueso, también pasaría entre la indiferencia pública, si por las condiciones de su nacimiento y cualidades de su persona, no se hubiera hecho acreedor a un nombre bastante genérico, si bien no por eso menos expresivo; le llaman *Matatías*.

No soy aficionado a los estudios de genealogía y heráldica, y dicho está que no debo ser ducho en hallar orígenes etimológicos; es más, el que yo pudiera encontrarle al nombre que antecede, no resultaría todo lo gráfico que quisiera.

Porque apelando al procedimiento de la disgregación, encontraríamos que mi D. Fulano en vez de *Matatías* debiera llamarse *Matatías* y la verdad, esto no hace mucho honor a la clase.

Sin contar con que las condiciones que adornan los que llevan tan caprichoso pseudónimo, no son precisamente tan limitadas; pues que además de aquellas respetables señoras caen bajo su férula, los sobrinos, primos y demás parientes; cuadrándoles con bastante más propiedad, el nombre de *Mata-seres*.

De todos modos, el *Matatías* en cuestión, es de lo ínfimo de la clase, de lo más vulgar, sin, nota distintiva, como si digéramos moneda corriente; de aquí su extraordinario parecido con D. *Alguien*; nace de entre las borras de las malas costumbres, con carácter más que avinagrado y agrio; se adhiere con fuerza extraordinaria a la lámina social; le da formas el impulso de la indiferencia, rayana muchas veces en excepticismo; no tiene vida propia porque la roba a los demás; es también adocenado, y el único sentimiento que despierta es el de la repulsión ó el desprecio; suprimid el impulso de la complacencia y tolerancia de los más con la perversión moral de algún *quisque* y *Matatías* no se hallaría inscrito en ningún registro, ni su nombre figuraría en ningún catálogo.

Mi muñeco ha tenido para darse a conocer, la fatalidad de mancharlo todo de negro; lo mismo le pasa a su imagen; no hay objeto que toque, que no deba pasar por el Jordán.

Aquel no puede tener aspiraciones; éste la única que tiene, no debiera tenerla; el uno vive sin ideas, el otro vive sin sentimientos; al formarse el primero se rompió el papel por algunos sitios; al formarse el segundo, rompe el buen molde social por otros.

Ambos mueren, sin dejar más huella que la de su insignificancia.

Una diferencia esencial he encontrado entre ambos; el muñeco como formado con tinta se ha corrido; el otro jamás se corre.

R. ODA PIÑERO.

COLEGIO DE SAN RAMON

En la noche del sábado, 19 del corriente, se verificó la velada, cuyo programa insertamos en el número correspondiente a dicho día.

Brillante estuvo el acto, tanto por lo distinguido y numeroso de la concurrencia, cuanto por la perfección con que todos y cada uno de los alumnos a quienes estaban encomendadas las conferencias sobre distintos temas, supieron llevar a término su cometido.

El espacioso patio de la casa que ocupa el Colegio iluminado por la luz eléctrica, vistosamente decorado y ocupado literalmente por multitud de personas, ofrecía un aspecto verdaderamente deslumbrador.

Una comisión de alumnos recibió a los invitados, obsequiando a las señoras a su entrada con lindos bouquets; y a la ocho y media se dió principio al acto con el discurso de apertura, en el que conquistó merecidos plácemes y repetidos aplausos el joven D. Fernando Ponce de León y León.

Seguidamente los alumnos D. Felipe Caballero Tenorio y el mismo Sr. Ponce de León, explicaron respectivamente sus conferencias sobre Geografía antigua y moderna, siendo notable la precisión con que uno y otro desarrollaron sus temas, con el auxilio de las *proyecciones*, demostrando por este medio que tienen un conocimiento práctico de las materias que estudian; conocimiento que suele ser muy raro en alumnos de esta edad y de estas asignaturas, aún en los centros oficiales.

Después de un breve intermedio comenzó la segunda parte, cuyo tema era: *Viaje por Italia*. Cuatro fueron los alumnos que se encargaron de realizar tan ameno é instructivo viaje. Don Camilo Alvarez Moreno, que nos introdujo en la Italia atravesando los Alpes, mostrándonos al paso las portentosas maravillas de la Naturaleza en aquellas escarpadas sierras; y D. José Reina Márquez, D. Juan Hector M. Picabia y D. Luis Amores Ayala, que nos hicieron visitar, hasta llegar a Roma, todo lo que por sus recuerdos ó por sus monumentos hay de notable y grandioso en aquella patria del arte. Nada más hermoso que aquella descripción tan amena como interesante, hecha en estilo gallardo, lúeno de erudición, tomando vida a cada momento, merced a las magníficas proyecciones que iban sucesivamente representando los bellos paisajes y los monumentos grandiosos de que en ellas se hablaba, y expuestas por jóvenes, algunos de tan corta edad, que con sobrada justicia provocaron los bravos y aplausos del público.

Tras otro breve descanso tomó la palabra el alumno don Calixto Ramos Oliva, que hizo una exposición completa de la *constitución del Sol*, dando en ella todas las noticias científicas que hasta el día se tienen de la naturaleza del astro y los fenómenos más notables que en él han podido observarse durante sus eclipses con los aparatos y medios de estudio de que hoy dispone la ciencia.

Le sucedió en el uso de la palabra su compañero don José Ponce de León, quien en un ameno y bien pensado discurso, describió el *Teléfono Morse*, que es el más generalizado ac-

tualmente; hizo una exacta exposición de su mecanismo y tras una breve digresión del Teléfono y su porvenir, concluyó poniendo un despacho, ante el público, en el aparato objeto de su conferencia, y cuyo manipulador y receptor estaba a la vista de los concurrentes.

Terminó esta tercera parte con la conferencia de D. Fernando Balcera López, sobre las *cristalizaciones*. Dió el alumno a esta conferencia un carácter eminentemente experimental, produciendo varias cristalizaciones de las más notables a presencia de los asistentes, por el método de *disolución y evaporación*, y mostrándolas simplificadas, mediante el aparato de las proyecciones.

Todos los disertantes fueron calurosamente saludados por el público.

Terminóse la velada, con arreglo a lo anunciado en su programa, con la exhibición de un considerable número de Cuadros disolventes, artísticos, monumentales y recreativos.

El público se retiró harto satisfecho y conservando seguramente un grato recuerdo de esta velada, en la que los Directores y propietarios del Colegio, señores don Eduardo Galán y Allés y don Francisco G. Sicilia, han demostrado una vez más que el Establecimiento de enseñanza que dirigen se encuentra a una gran altura que honra a esta ciudad y ensalte a los que así saben consagrar sus esfuerzos a los sagrados intereses de la enseñanza pública.

Reciban desde este sitio nuestra más cordial y desinteresada enhorabuena, como se la darán indudablemente cuantas personas concurren a la velada que hemos reseñado.

SEVILLA

Función Teatral.—La organizada por la Asociación de la Prensa tendrá lugar hoy Miércoles en el regio Coliseo. El espectáculo se ajustará al siguiente programa:

- 1.ª Sinfonía por la banda de música del batallón de Segorbe.
- 2.ª Estreno del drama en tres actos y en prosa, de D. Juan Fernández-Ballesteros, director de la revista de higiene *El Guía de la Salud*, titulado

LA MUJER QUE SALE MALA...

Reparto.—Elena de Aezcoa, Srta. de la Escalera.—Baronesa de Paswig, señorita Gil.—Lola, Srta. Ramírez de Arellano.—Teodoro Aezcoa, Sr. Vallejo, redactor de *El Ave María*.—Lord Plymouth, secretario de la Embajada de Inglaterra, Sático, redactor de *El Guía de la Salud*.—Luis Hernández, Sr. Sedano, redactor de *La Semana*.—D. Antonio, Sr. Feria, redactor de *El Ave María*.—Convidado 1.º, señor Rosales, redactor de *El Ave María*.—Convidado 2.º, Sr. Salinas, administrador del mismo periódico.—Convidado 3.º, Sr. Romero, director de *Sevilla Cómica*.—Juan, Sr. Rodríguez, redactor de *Fernández y González*.—Convidados y lacayos.—La acción en Madrid y en la época actual.

Intermedio de conciertos, dirigidos por el señor D. José Bermudo.

En el primer entreacto cantará la señorita doña Matilde Tristán la cavatina del primer acto de *«Inocencia Borgia»* «comme e bello qualle incatuo» con la cavaletta.

En el segundo entreacto cantarán los señores D. José de los Santos y D. Santiago León el aria de bajo de *Hernani* el primero, y el aria de barítono del tercer acto de *Maria di Rohan* el segundo.

En el tercer entreacto, aria de tiple de *La forza del destino*, *Pacce Dio mio*, cantada por la señorita de Tristán.

El Sr. Piazza ha facilitado galantemente un piano Erard para acompañar las piezas del concierto.

3.ª Estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, original de los señores D. Rufino Cortés y D. Vicente Llorens, director de *El Aviso* y redactor de LA AVALANCHA, respectivamente, titulado

¡EN SECRETO!

Reparto.—Teresa, Srta. Gil.—Elisa, señora Orvajal.—D. Coraolio, Sr. Calderón.—Don Nicolás, Sr. Cortés.—D. Sisebuto, Sr. Olmedo.—D. Melquiades, Sr. Madrid.—Valentín, señor Rosales.—Un mozo, Sr. Rodríguez.

Notas.—Toda persona que, a beneficio del pensamiento que se propone la «Asociación de la Prensa» contribuya con algún donativo en metálico, tendrá derecho a percibir las localidades que se expresan a continuación, según la importancia de aquél:

Por un donativo de 25 pesetas, como mínimo, un palco bajo ó de primer piso sin entradas; por uno de 7,50 pesetas, un palco principal sin entradas; por uno de 3,50 pesetas, una butaca con entrada; por uno de 2 pesetas, un delantero de tertulia con entrada; por uno de una peseta, una tablilla de paraíso con entrada ó una entrada general, y por uno de 50 céntimos de peseta, una entrada de paraíso.

A los señores abonados se les reservarán sus localidades hasta el próximo día 20, a las doce de la noche, en la Redacción de *El Guía de la Salud*, Méndez Núñez 9, por si desean coadyuvar a este benéfico objeto.

Se reciben donativos hasta el día 20 del actual en la expresada Redacción de *El Guía de la Salud*, y desde el día 21 hasta la noche de la función en la Contaduría del Teatro.

El señor don Ramón González, director de la banda de música del batallón de cazadores de Segorbe, se ha prestado gustoso a amenizar la velada, tocando algunas piezas de su bonito repertorio.

Los programas y demás asuntos de imprenta los cederá en favor del objeto que se persigue, la casa de los señores Gironés y Orduña. También el señor Piazza ha cedido gratis, con el mismo fin, el piano que ha de utilizarse en la citada noche.

Actos todos dignos de elogio.

Exámenes.—A pesar de que hacía ya algunos años que ni por la Inspección ni por la Junta Local, se ordenaba fueran examinados los alumnos de las escuelas municipales, en los días 14 y 15 del presente se celebraron los exámenes generales de los niños que concurren á la Escuela, municipal de calle Velarde y en la noche del 18 tuvieron lugar los de la clase nocturna.

Hemos presenciado unos y otros actos, y debemos decir con toda ingenuidad, que nos han sorprendido los muchos y variados conocimientos que con precisión y exactas respuestas han manifestado poseer los alumnos, tanto de la clase de niños como los adultos; dando á entender con esto, la asiduidad que en el Magisterio tiene el Maestro Director de dicha escuela Don José Godoy y Lorenzo para que sus discípulos posean grandes conocimientos en la enseñanza elemental como en la superior; así es, que al llegar á las asignaturas de Aritmética superior, Geografía, Geometría aplicada á las Artes y en la de Historia de España, no pudieron menos los Sres. que componían la comisión organizadora de manifestar, que más parecían exámenes de 2.ª enseñanza que de la primera.

Felicitemos sinceramente á tan celoso funcionario por el éxito obtenido en dichos exámenes, como á los Sres. profesores auxiliares, D. Daniel Máximo y D. Manuel Gómez por el trabajo eficaz con que han cooperado á tan lisongeros resultados.

Así lo ha debido entender también el director de la escuela, al colmarles de atenciones y regalarles como señal de estima, ejemplares de escogidas obras.

Al Excmo. Sr. Capitan General.—A esta autoridad nos dirigimos, pues creemos por lo que está pasando que, ninguna otra ha de prestar oídos á nuestras continuas quejas. Al señor Rodríguez Arias pedimos por tanto que destine *siquiera* un par de Compañías de Infantería, medio escuadrón de caballería, y una sección ó dos de artillería para que, ejerciendo de vigilantes de orden (¿?) público, persigan á los rateros y otros notabilísimos personajes que con su presencia *honran* nuestra ciudad.

Esto lo decimos, porque se está viendo que igualmente el cuerpo de seguridad como el de vigilancia, son las dos ruedas más inútiles de la máquina gubernativa; y que ha habido varias ocasiones en que solo los militares han prestado un servicio que estaba encomendado á otro.

En prueba de ello, á lo que el otro día sucedió en Triana donde un individuo del Ejército fué el único que pudo aprehender á ciertos cacos, hay que añadir lo que sigue que copiamos de un periódico local:

«Las raterías continúan en Sevilla en su apogeo.

El Sábado, á las cuatro de la tarde, fué robado el dependiente de un establecimiento de comercio de esta capital, que llevaba como unos dos mil reales en un saco.

El hecho ocurrió en la calle de San Vicente

esquina á la del Rosal, y los ladrones fueron dos jóvenes de 20 años próximamente, que se avalanzaron al infeliz dependiente, golpeándole en la cabeza.

Cometido el delito, se pusieron en precipitada fuga hacia la orilla del río, siendo perseguidos por una turba de muchachos, el robado, un guardia de orden público, un municipal y un soldado de ingenieros, logrando éste último detener á uno de los cacos que se había escondido entre los matorrales que hay á la orilla del río, pero sin poder rescatar los cuartos, que se infiere se llevaría el caco que se escapó.

Conque nada, señor General, unas patuillas de tropa para velar por la Seguridad de Sevilla, á ver si así se avergüenza el Gobernador Civil, el señor Librero, el señor Solano y otros *ejusdem fufuris*.

A Madrid.—En el día de ayer marchó de esta capital para la corte el señor Librero, Comandante del Cuerpo de seguridad, de cuya jefatura queda encargado durante su ausencia el Teniente de dicho cuerpo señor D. Juan Castellanos.

Aconsejamos, á dicho señor que en el tiempo que desempeñe la indicada jefatura no siga las huellas de su jefe Señor Librero.

Nos alegramos.—La distinguida esposa de nuestro particular amigo el señor D. Angel González Nandin, ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña.

Damos la enhorabuena á los señores de Nandin y deseamos larga vida y toda clase de felicidades á su nuevo vástago.

Tranvías.—(Continuación).—A los muchos desafueros y abusos cometidos por la inolvidable empresa ó sus dependientes añadiremos hoy el escándalo producido en la tarde el Domingo por un conductor que en la calle Bailen con sus modos y palabras soeces hizo ruborizar hasta á las paredes del Cuartel de la Guardia Civil; y á mayor abundamiento, la manera grosera con que otro individuo de la misma clase contestó á un pasajero que á las 8 de la noche del lunes y en la esquina de la Cruz Verde le pedía que parase.

Señora Empresa: *dime con quien andas y te diré quien eres.* Conque si usted tiene dependientes groseros é incultos por no darles otro calificativo...saque usted la consecuencia.

¡Ah! se me olvidaba decir á ustedes que contra todo lo mandado, continúan los coches tranvías atravesando á escape los sitios más céntricos y concurridos. Pero ¡bah! para algo es, ella, empresa y la mayoría de los asociados ingleses. Si fuera un particular... y sevillano por añadidura... ya sería otra cosa.

Elecciones.—Las verificadas en la sección de Arqueología y Bellas artes del Ateneo y sociedad de excursiones, en la noche del 21, tuvieron el resultado siguiente:

Presidente.—D. Adolfo Fernandez Casanova.

Vice-Presidente 1.º D. Antonio Susillo.—2.º D. Fernando Tirado.

Secretarios.—1.º D. Manuel Anguita.—2.º Feliciano Candau.—3.º D. Antonio Muñoz.—4.º D. Salvador Dianeiz.

Ateneo y sociedad de excursiones.—Con arreglo á lo que dispone la base 5.ª del programa para el certamen iniciado por dicho centro que se ha de celebrar el 30 del actual, anteaayer terminó el plazo para la admisión de obras y pliegos que se han presentado para optar á premios en dicha fiesta.

Hé aquí los temas de los presentados.

EN PROSA

«No es invento; como me lo contaron te lo cuento.»

«El corazón como el firmamento tiene sus tempestades que se condensan en unas cuantas gotas de agua.»

Las costumbres populares, son los prolegómenos de la sociología.»

«Gutenberg.»

«Hispaletas.»

ESCULTURA

«Estatua á Nebrija.»

MUSICA

«Pieza musical, Joven Telémaco.»

VERSO

«Oda dedicada á Fernán—Caballero.»

LEMA

En vano la medestía que encubría la virtud cuando oculta más hermosa.

su más seguro velo desprendió Ante la vista ansiosa

(Lista)

«Flos celi.»

«Para el tema 7.º Lema.

Todo es flores y alegría, luz, aromas y calor en la hermosa Andalucía, que es el país del amor»

«La vieja del Candilejo»

«Solo me queda en el mundo para alumbrar mi agonía, la triste luz del recuerdo que es la antorcha de mi vida.»

Más quiere España honra sin barcos que barcos sin honra.

«Es la vida transitoria en la eterna vida.»

«El amor está por encima de la muerte, como el cielo sobre el océano.»

«A Cervantes en su Ingenioso Hidalgo.»

«A la Religión.»

«Recuerdos de otros tiempos.»

«Es tan bella.»

«A ti.»

«Al nacer.»

GUERNOS

Lagartijo y el Gallo en Valencia.

Según noticias adquiridas por Telégrafo, las corridas últimamente verificadas en aquella capital han resultado verdadero acontecimiento taurino para los aficionados.

Los toros del Saltillo han cumplido como buenos y mataron 18 caballos, los de Perez de la Concha también dejaron alto el pabellon causando en la caballería 16 bajas.

Lagartijo ha estado las dos tardes tan mal que se ha resentido el Califato, y Córdoba ya sultana tendria que restar de tantos, y tan celebrados triunfos, esta verdadera derrota.

Gallo entre los aplausos del público valenciano consiguió en ambas corridas tan señalada victoria sobre el maestro que éste no logrará en buen trecho el desquite.

Por esta vez la Escuela Sevillana, en ruda competencia con la Cordobesa, ha ganado á ésta el terreno palmo, á palmo.

El maestro que muere empieza á ceder por fuerza su puesto al maestro que nace.

GAZUL.

ADVERTENCIA

Suplicamos á nuestros abonados de fuera de esta localidad no demoren el envío del importe correspondiente á sus respectivas suscripciones.

Les advertimos al mismo tiempo se valgan para hacer efectivos sus pagos, de libranzas del Giro mutuo, letras ú otro medio de fácil cobro, pues las libranzas especiales para la prensa y los sellos de correos, originan dificultades para su reducción.

Arrendamientos

Un piso en la calle Rábida n.º 4. Tiene bonitas y buenas habitaciones.

En la tienda de la misma esquina darán razón.

Mayo

SOL.—Sale 4,34 m.—Pónese 7,19 t.

23

Miércoles

144. Santos Epitacio y Basileo mrs. 222.

Imprenta. Rivero 10, Sevilla.

SECCIÓN OFICIAL, MERCANTIL, ETC.

AVISOS OFICIALES	BOLSA DE MADRID	MATADERO	CEREALES	PRECIOS CORRIENTES	CARBON DE ORUJO
Cadáveres sepultados en el Cementerio de San Fernando de esta ciudad el día 20 de Mayo de 1888. Hombres. 1 Mujeres. 3 Párvulos. 3 Total. 7 Procedencias. De Hospitales, o.—De Casas Expositas, o.—De la población, 7. Se han practicado en las Casas de socorro durante las últimas 24 horas, 9 curaciones.	Cotización oficial.—16 de Mayo. Perpetuo interior al 4 por 100. —68.85 Perpetuo exterior. 70.40 Amortizable al 4 por 100. 85.50 Billetes hipotecarios de Cuba. 100.60 Banco de España. 411.00 Compañía de Tabacos. 105.00 CAMBIOS.—Londres, 90 d. f. 25.12 " París 8 días vista. 1.80	Sevilla 22 de Mayo de 1888. Cortadas N.º Kilos Precio al entrador Precio al públ. Reses. . 56 8025 1,10 á 1,25 1,50 Terneras 7 0,00 á 0,88 1,80 Carneros 63 718 0,00 á 0,80 1,08 Machos. » 1,36 Ovejas... 4 36 » 1,00 Cabras... 1 17 1,25	sobre Muelle Trigos fuertes del País..... 52 á 55 Id. extremeños..... 52 á 53 Id. mezcilla id. id..... 51 á 52 Id. blanquillo cañadal..... 47 á 48 Id. piche ó barbilla..... 42 á 44 Id. blanco pelón..... 43 á 44 Id. tremés..... 42 á 44 Id. extranjeros..... Cebada del país..... 21 á 22 Id. navegada..... 20 á 21 Avena negra..... 18 á 19 Id. rubia id..... 17 á 18 Alverjones..... 35 á 37 Maíz..... 34 á 34½ Alpiste..... 46 á 49 Garbanzos gordos..... 70 á 95 Id. menudos á medianos..... 56 á 68 Id. gordos tiernos..... 96 á 144 Altramuzos..... 23 á 24 Habas menudas..... 31 á 35 Id. mazaganas..... 29 á 30 Id. tarragonas..... 37 á 37	EN SEVILLA Rvn. Sobre el muelle ó ferro-carril, qq. 4.50 Para el consumo, á domicilio. » 5.00 Cisno de orujo, por mayor. . . » 3.00 A domicilio. » 3.50	JABONES SOBRE MUELLE BLANCO pinta sevillana, de 1.ª, de 29 á 30 rs. arb. Id. id. de 2.ª, de 27 á 28 rs. arb. VERDE, de 1.ª, de 24 á 25 reales arb Id 2.ª, 22 á 23 rs. arb.
PETROLÉO Deutsch y Compañía.—La Lucilina.—(Marca «El León.») Cajas de dos latas petróleo refinado superior, á 68 rs. Id. id. id. id., gasolina, á 00 rs. Id. id. id. id., «Luz Brillante», á 84. (Franco estación ó sobre muelle.)	MERCADO DE LONDRES TELEGRAMA.—Londres, 19 Mayo. Cobre.—Barras Chile. L 83 „ » Id.—Cáscara ordinaria. „ 14 6 Estaño inglés—Lingotes „ 95 „ „ Plomo español. 12 5 „ „ Antimonio. 45 „ „ Hiero escocés Warrants „ 37 9 Acciones Rio-Tinto „ 20 3 9 Idem Tharsis „ 5 2 6	ACEITE PRECIOS en la Calzada.—22 de Mayo. Entrada. Precio Reales.—Arb. Entrada de ayer arb 1400 Viejo á depósito „ 39 á 40 3/4 Nuevo á idem „ 1800 00 á 00 0/0 Endeble á idem „ 00 0/0 Entrada de hoy „ 000	PRECIOS CORRIENTES EN SEVILLA Rvn. Sobre el muelle ó ferro-carril, qq. 4.50 Para el consumo, á domicilio. » 5.00 Cisno de orujo, por mayor. . . » 3.00 A domicilio. » 3.50	OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS Recogidas en la Universidad on el día de ayer Barómetro: presión máxima. 756.1 Termómetro: al sol, id. 30.6 Id. á la sombra, id. 26.0 Pluviómetro. 00.8 T. m. 15.2	

luz, un pico de gas pestañeaba en la corriente de aire.

Mientras iba avanzando y cerca ya de la escena, le pareció que un rumor llegaba hasta él.

Apurado, sin mirar, dió vuelta y entró á su palco, donde poco después se le fué á reunir la prima donna:

—«Hace mucho que vinistes?» preguntó á ésta.

—«No, recién en este momento llego, por qué?»

—«Porque me había parecido oír antes como el roce de un vestido.»

No hablaron más.

Y las escenas de la calle de Caseros, en el gran silencio del teatro despoblado, tornaron á repetirse.

Pero una voz sonó de pronto:

«¿Dónde está mi mujer?»
Era Gorrini, que interpelaba á la sirvienta, la que sin saber qué contestar, turbada, tartamudeaba.

Se empeñaba en desafiar á Gorrini:

—«Pues señor, esto si que está gracioso, le soplas un par de bravos cuernos y, como si no le bastara al infeliz, pretendes ahora agujerearle el cuero!» dijo uno de los de la rueda, el conocido más viejo y más íntimo de Andrés, una antigua camaradería de colegio.

Háganme vds. el favor,» continuó dirigiéndose á los otros, afectando tomarlo a risa y á juguete, «bonito papel iba á hacer su excelencia, lucido iba á quedar

Peró fuertemente Andrés lo había detenido ya del brazo:

—«Salga,» le dijo queriendo por lo menos evitar el escándalo en el teatro, «venga conmigo, nos explicaremos afuera.»

Y en la creencia de que el otro lo seguiría, por entre un grupo de artistas, músicos y coristas que habían ido llegando y que atraídos por los gritos se juntaban, precipitadamente salió él mismo.

En vano en la calle esperó cinco, diez minutos; el otro no aparecía.

Tuvo entonces una idea: ir al Café de París donde sus amigos comían, y encarar á alguno de ellos del asunto.

«¿Dónde está mi mujer?» repitió aquél duramente, fuerte.

Entonces, abriéndose la puerta del camarín contiguo—el camarín de la contralto:

—«Busca vd. á su señora, señor Gorrini?» exclamó esta con un tono incesivo de ironía, con inflexiones perversas en la voz.

Y sin dar tiempo á que el otro hablara.

«Me parece que la he visto entrar allí» agregó saliendo al pasadizo y apuntando al palco de Andrés.

—«Ah!...» se limitó á hacer el marido y, comprendiendo, llevó el cuerpo hacia adelante con marcada intención de retirarse.

Pero bruscamente se detuvo, pareció reflexionar y ante una sonrisa que fué un chuzazo en boca de la contralto, estrechado, entre la espada y la pared, estalló al fin é hizo una escena.

Llamó, gritó, pateó, entró al camarín,

SECCION DE ANUNCIOS

DESPACHO Y FABRICA DE CALZADOS

MIGUEL BAREA Y HERM.º
Puente y Pellón, 13 (antes Dados), y
Cuna, 57, Sevilla

Especialidad en calzados para niños.
Fuertes para diario.
Elegantes para vestir.
Gran surtido y diversidad en clases para señoras y caballeros.
Ventas al por mayor y menor

LA CATALANA

Fundición de Hierro, construcción de Maquinarias y Taller de Cerrajería

EUSTASIO OÑÓS

Atarazanas, 7, 8, 9, 10 y 12.—SEVILLA

Sucursal en Jaen, Portillo de S. Gerónimo

SE CONSTRUYEN prensas para Aceitunas, de Molinete, Hidráulicas, de Palanca y de Indrimir, movidas al vapor, por caballerías ó por hombres.

Prensas para uva y para ácidos y zumos de todas clases y farderia.

Motors a vapor ó Hidráulicos.—Molinos harineros.—Norias de varios tamaños.

Bombas de todas clases, movidas al vapor, por caballería y á mano.

Toda clase de aparatos mecánicos.

Balcones, Ventanas, Cancellas, Repisas, Impostas, Monteras, Cristaleras, etc., etc., y todo lo que pertenezca á Herreria y Cerrajería.

EL PENSAMIENTO

MODAS

GÉNOVA 15, SEVILLA

MARIA DE LA SALUD FERNANDEZ

Este Establecimiento ofrece á sus favorecedores la más alta novedad en sombreros de señoras y niñas, para todos los sexos, empleando los últimos modelos de las principales fábricas de París, tanto en los cascos como en sus adornos.

ELEGANCIA, EXACTITUD Y ECONOMIA

Disponible

IMPRENTA

Y

TALLERES DE ENCUADERNACIÓN

Conde de Benomar, 2 (antes Aire).

En este Establecimiento se hacen todas las obras de trabajos tipográficos, de litografía y encuadernación, á precios económicos.

Obrador de Calzados

DE

Antonio Ocaña

Plaza del Salvador. n.º 8,
SEVILLA

MANUEL JOSÉ DE LA CORTE

Guarnicionero.

S. PABLO 49, SEVILLA

EL ENCANTE

Gran Bazar de Juguetes y Baratijas

DE JOSÉ PICÓ

ÚNICA CASA EN SEVILLA

que ofrece al público 200.000 juguetes y baratijas,

A real y medio pieza.

Inmenso surtido en Quincalla, Bisutería, ferreteria, Perfumería, Objetos de escritorio y Cristal hueco.

Especialidad en Juguetes de todas clases.—Precios fijos y marcados al público.—Exposición permanente.—Entrada libre, de 7 de la mañana á 11 de la noche; los domingos y días festivos hasta las 3 de la tarde.

CERRAJERIA, 33, SEVILLA

PLAZA DE S. FRANCISCO 8 Y 9

Vinos de Valdepeñas,

propios para mesa, á 2 reales botella, por cuenta del cosechero.

Plaza de San Francisco 8 y 9

Disponible

JOYA MEDICINAL AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA

Salinas, sulfaradas, sulfatado-sódicas, hiposulfatadas.

Unicas de su especie conocidas.

HAN OBTENIDO CINCO MEDALLAS DE ORO Y CUATRO DIPLOMAS DE HONOR

Autorizadas por los Gobiernos de España y Francia.

Sus primeros efectos son: depurativas, antibiliosas, antiherpéticas, antiescrofulosas; pudiéndose administrar á los niños ó ancianos más débiles como á las personas robustas. Constituye un verdadero específico en las enfermedades del estómago, hígado, vientre, bazo, como las dispepsias, gastralgias, catarros gastro-intestinales, infartos del hígado y del bazo, ictericia, estreñimiento del vientre y todas aquellas que procedan de los órganos que tienen relación con el tubo digestivo.

En las enfermedades de la piel ó manifestaciones cutáneas, herpetismos, escrofulismo, úlceras, ezemas, oftalmías, erupciones, infartos glandulares y otras obran del mismo modo que en las anteriores, y en igual forma en las múltiples enfermedades de la mujer, leucorreas, flujos, granulaciones, clorosis, histerismo, menstruaciones difíciles y otras muchas, empleadas interior y exteriormente.

El público debe prevenirse, no aceptando ninguna otra agua ó producto como sucedánea, parecida, ó semejante, si no quiere exponerse á obtener resultados opuestos á los que se proponga.

Sus aplicaciones son numerosas, generales; á todos interesa conocerlas; es la Naturaleza quien las fabrica y las presenta; á ella corresponde todo elogio é importancia.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.

Para pedidos, reclamaciones y todo lo concerniente á estas Aguas, dirigirse.

R. J. Chavarri, Atocha 27.—Madrid.

Depósitos en Sevilla: En todas las farmacias y droguerías.—En Eoija: D. Rafael Pérez, D. Manuel González y D. Joaquín Morilla.—En Osuna: D. Manuel Calle.

DESPACHO DE ARMAS de Victorio Oregui,

88, SIERPES, 88.—SEVILLA

Sellos, Timbres y Grabados de todas clases.—Bastones y gran surtido en útiles de caza.—Reformación de toda clase de armas.

SIERPES, 88

GRAN BAZAR DE SASTRERIA de Pantaleoni, Hermanos

97, SIERPES, 97

Rogamos al público en general que antes de comprar género para trajes, visite en este establecimiento, pues se ha recibido un gran surtido de éstos para niños, de 3 años en adelante, todo con arreglo al último figurin, tanto especial de la casa como del extranjero; sus precios sin competencia en este ramo, como lo tiene acreditado esta casa.

PARA MEDIDA

Infinidad de piezas para elegir, en toda clase de gustos y precios; trajes á medida, desde seis duros en adelante.

Gran surtido de capas, carriks y sobretodos, á precios sumamente baratos.

SIERPES, 97.—SEVILLA

Disponible

GRANDES TALLERES DE IMPRENTA

ESTABLECIDOS EN LA CALLE RIVERO (ANTES LIMONES) NÚM. 10

— 148 —

volvió á salir, corrió por último á golpear la puerta del palco:

«¿Dónde está mi mujer. Marietta... Marietta... abran, *corpo della madonna*... no hay nadie aquí?...»

Irritado apesar suyo, sin querer estarlo, sin darse cuenta de que lo estaba, mareado, entusiasmado como se entusiasman los cobardes, al eco guerrero de su propia voz, sacudía la puerta con violencia.

Andrés, entretanto, conservando una perfecta sangre fría:

«Ni hables, ni te mueva.» murmuró al oído de su querida, mientras la empujaba al otro extremo, contra la reja del palco.

Luego, abriendo la puerta:

—«Estoy yo,» exclamó cuadrado en el umbral, «¿qué se le ofrece?»

—«Mi mujer?»

—«A mí me pregunta por ella!»

Explíqueme más bien con qué derecho se permite vd. venir á meter las na-

— 149 —

rices donde nadie lo llama.

—Busco á mi mujer...

—Y qué tengo yo que hacer con su mujer!

Vaya á buscarla á otra parte si la ha perdido.

—Es que me habían dicho...

Qué le han dicho... qué me importa á mí lo que le hayan dicho!...

—Perdone... disculpe vd... yo creía...» repuso Gorrini balbuciente, batiendo en retirada, visiblemente desconcertado ante el aplomo de Andrés.

Todo parecía, pues, concluir allí, el peligro haber sido conjurado, cuando en mala hora para la prima donna, el marido, al volverse, alcanzó á verla cruzar corriendo el escenario.

Dominada por el miedo, confundida, había abierto la reja creyendo poder escapar por ese lado:

«¡Infame!» vociferó Gorrini y furioso, hizo ademán de arrojar sobre la cantora.

— 152 —

saliedo á romper lanzas en descomunal combate, nada menos que con todo un señor primo donno!...

No te faltaba otra cosa para acabar de acreditarte ante el respetable público...

Hombre, hombre, si eso ni decente es, ni serio, ni racional siquiera.

—Me tiene caliente el italiano.

—Has comido?

—No.

—Claro, pues, estás hablando de hambre...

Atempérese S. E., tome asiento, coma y déjeme hacer.

Ya verás cómo sin necesidad de que corra ni tampoco una sola gota de sangre, te arreglo yo el negocio en tres por cuatro. Gorrini es mi grande y buen amigo; respondo de todo.

—Aquí no hay más arreglo ni más nada que romperle el alma al tipo ese.

—Siempre estarás en tiempo para hacerlo, nada pierdes con esperar.»

— 145 —

Insensible al encanto de las fiestas populares, antipático al vulgo por instinto, enemigo nato de las muchedumbres, Andrés penosamente iba cruzando por lo más espeso del montón.

Exasperado, maldecía, blasfemaba.

No obstante su descreimiento, su manera de encarar las cosas y la vida, se decía que algo más soñaron acaso merecerse los revolucionarios argentinos, que lo que, en la exacerbación violenta de su espíritu, calificaba de indecente mamarracho.

Por fin, codeado, estrujado, pisoteado, llegó al teatro.

Un grupo de coristas y comparsas estacionaba en la puerta.

De la boletería salía un olor rancio á viandas.

Sin detenerse, siguió Andrés por el zaguán, desierto en aquel instante y negro como una cueva.

Allá, solamente, en el fondo, á media